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SLOVNI ULOHY RESENE ROVNICEMI

RuzZena Blazkova, Irena Budinova

Slovni ulohy jsou ulohy, ve kterych jsou vztahy mezi zndmymi a nezndmymi udaji vyjadieny

slovni

formulaci. Ukolem feSeni slovnich tloh je najit hledané tdaje, tedy stanovit

posloupnost operaci, které je tieba s danymi udaji provést, aby bylo mozné odpoveédét na

otazku.

K tomu je nutné porozumét textu zadani slovni ulohy, provést piepis textu do

matematického jazyka — v tomto piipad€ do rovnice ¢i soustavy rovnic.

Schematicky:

SLOVNI ___,  Matematizace realné MATEMATICKA
ULOHA situace ULOHA

|

l

VYSLEDEK Interpretace VYSLEDEK
SLOVNI  *—  vysledku MU “«— MATEMATICKE
ULOHY do reality ULOHY

Vysledek matematické ulohy nemusi byt vzdy vysledkem slovni tlohy. Mohou nastat
piipady, kdy matematicka lloha ma vice feSeni, avSak pro interpretaci do reality vyhovuji jen
ncktera fesSeni.

Reseni
O
O

O

slovnich uloh ma na zékladni $kole nezastupitelnou funkci. Maji funkei
motivacni — ptiblizuji zavadéni novych pojmu

prispivaji k rozvoji mysleni zaka

aplikac¢ni - ilustruji pouziti u€iva v praxi

vychovnou — ¢islo je presvéd¢ivym argumentem

piimo rozviji kompetence kuceni, kieSeni probléml, komunikativni, 1 dalsi
prostiednictvim volby vhodného tématu tlohy.

Postup reSeni slovni tlohy:

1.

Analyza textu — Co mame vypocitat, které udaje jsou znamé. Cteni textu
s porozuménim déla zaktm problémy.

Oznaceni neznamé. Diilezité je stanovit neznamou tak, aby bylo mozné vyjadrit dalsi
vztahy.
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3. Matematicky zapis vztahti mezi veliCinami. Problémy ¢ini zejména vyjadiovani
vztahl na porovnavani.

4. Sestaveni rovnice (soustavy rovnic). Spravné zaznamenat vztahy tak, aby se ob¢
strany rovnice sob¢ rovnaly.

5. VyfteSeni rovnice. Zde se projevi chyby v provadéni operaci (zdvorky — pted zavorkou
“-,, , roznasobeni zavorek — dvou dvoj¢lenti, zlomky — vSechny vyrazy vynasobit
spoleénym jmenovatelem, chyby numerické, apod.)

6. Dv¢ zkousky spravnosti (zkouska spravnosti slovni tlohy se neprovadi dosazenim do
rovnice — ta miize byt sestavena nespravné, viz dalsi ptiklad).

7. Odpovéd na otdzku slovni tlohy.

Poznamka: Pii feSeni slovnich uloh dbdme na spravny zépis jednotek. Mame dvé moznosti,
jak postupovat:

1. Ulohu matematizovat a béhem feSeni rovnice pocitat pouze s Cisly, k jednotkdm se
vracime v odpoveédi.

2. Jednotky diisledné zapisovat po celou dobu feseni.

Zasadn¢ se vSak vyhybame smiSenym zapisim, kdy na jedné strané rovnice jednotky
nepiSeme a na druhé ano — napt. (viz pf. 3) 0,8.380 = 304 K¢ Spravny zapis:
0,8.380 K& =304 K¢.

Typy priklada

1. Anicka si koupila tricko, svetr, ktery byl trikrat drazsi nez tricko a boty, které byly o
230 K¢ drazsi nez svetr. Celkem zaplatila 1 980 K¢. Kolik K¢ staly jednotlivé kusy,
které si koupila?

Oznacdeni neznamé: cena tricka

Zapis vztaht: cena tricka v K¢ ... x

cena svetru v K¢ ...3x

cena bot v K¢ ...3x +230
Sestaveni rovnice: x +3x+3x+230=1980

feSeni rovnice: 7x +230=1980
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7x =1750
x = 250
Zkouska slovni ulohy: tricko 250
svetr 3.250= 750
boty 750 + 230 =980
celkem 250 + 750 + 980 =1 980

Odpoveéd’: Tricko stoji 250 K¢, svetr 750 K¢ a boty 980 K¢.

2. Pri rozvozu zbozi rozvezli 1. den jednu tretinu zasilky, druhy den dveé pétiny zbytku,
treti den 300 kusii. Kolik kusii zbozi bylo v zasilce?

Neznama: pocet kust zboZzi v zésilce

. .1 2
Prvni den rozvezli ... 3% - zbytek 3 X

Druhy den rozvezli ...

vl N
w N

X

L+ 2.2 1300=
3*¥T5 3% - X

5x + 4x + 4500 = 15x
6x = 4500
x = 750

Zkouska SU 1.den... 250

2.den ... 200
3.den ... 300
Celkem: 750

Odpovéd: V zasilce bylo 750 kusti zbozi.

Mozné chyby: Nevynasobi v§echny ¢leny rovnice

3. Cena encyklopedie byla snizena o 450 K¢, takze 4 knihy za novou cenu jsou o 600 K¢
levnéjsi, nez byly 3 knihy za starou cenu. Jaka byla piivodni cena knihy a kolik K¢ stoji
po sleve?
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Nezndma: pivodni cena knihy
Rovnice: 4(x —450) + 600 = 3x

Reseni rovnice: x=1200

Zkouska SU: stara cena v K& 1200
novacenav K¢ 1200-450=750

4 .750 =3 000

3.1200=3600 rozdil 600.

Odpovéd: Cena encyklopedie po sleve je 750 K¢.

Chyby: 4(x—450)=3x+600 (600 piiéte Spatn¢)
x =2 400

Pokud se d¢l4 jen zkouska dosazenim do rovnice, zkouska vyjde, avSak zkouska slovni tlohy
nevyjde.

4. Jaka je cena kone, kdyz jedna desetina jedné poloviny ceny koné je 7 tisic korun?

Neznama : cena koné
) 11
Rovnice: —-=x =7 000
10 2

x = 140000

Problém zakl: vyjadieni vztaht.

5. Sud je naplnen vodou z jedné tretiny objemu. Po odliti 5 litrit vody byl sud naplnén do
jedné ctvrtiny. Jaky je objem sudu?

Neznama: objem sudu (v litrech)

Rovnice: X 5= d
3 4

x =60

Zkouska: Na zacatku je v sudu 20 1 vody, po odliti 15 1 vody, coz je % objemu sudu.



DM2 P3

Odpovéd: Objem sudu je 60 litrt.

6. Sad ovocnych stromku byl vysazovan béhem tii let. Ve druhém roce bylo vysazeno o
15 % vice stromkii nez v prvnim roce, ve tretim roce bylo vysazeno o 40 % méné nez
v prvnim a druhém roce dohromady. Celkem bylo vysazeno 4 128 stromkii. Kolik
stromkii bylo vysazeno v jednotlivych letech?

Nezndma: pocet stromkl v prvnim roce
Rovnice: x+1,15x+(2,15x-0,4.2,15x)=4 128
x=1200

Zkouska: 1 rok 1 200 stromkd, 2. rok 1,15 - 1200 = 1380, 3. rok 0,6 - (1200 + 1380) =
1548, celkem 4128.

Odpovéd: V prvnim roce bylo vysadzeno 1200 stromkl, ve druhém 1380 stromka, ve
tretim 1548 stromki.

Problém: vyjadfeni 3. roku, pocitani s desetinnymi ¢isly. Procenta lze vyjadrit téZ zlomky se
jmenovatelem 100.

7. Otec je stejné star, jako je soucet vekit jeho péti deti. Ten cini 42. Za kolik rokii bude
jeho vek roven poloviné souctu véeku jeho deti?

Neznama: pocet rokt, které uplynou
Rovnice:  2(42 +x) =42 + 5x
x=14

Zkouska: Otci je 42 let, za 14 let mu bude 56 let. V&k kazdého z déti se zvysi o 14, tj.
celkemo 5-14 =70 let. 42 + 70 = 112, 112: 2 = 56.

Odpovéd: Za 14 let bude otctiv vék roven poloviné souctu véku jeho déti.



DM2 P3

Slovni ulohy o smésich

8. Ze dvou druhii jablek — 1. druh v cené 21 K¢ za kg, 2. druh v cené 13 K¢ za kg — mame
smichat 50 kg smesi v cené 17,80 K¢ za kg. Kolik kilogramu kazdého druhu mame
vzit?

a) feSeni linedrni rovnici o jedné neznamé: pocet kilogramii drazSich jablek oznacime x,
pocet kilogramii levnéjsich jablek (50-x)

21x + 13(50-x) = 50.17,80
x=30
obecné ax+by=(x+y).c

b) feSeni soustavou dvou linearnich rovnic o dvou nezndmych: pocet kilogramli drazsich
jablek je x, levnéjsich jablek y

x+y=50
21x+13y=50.17,80
x=30, y=20
Zkouska SU: 30 - 21 + 20 - 13 = 890,890:50 = 17,80

Odpovéd: Vezmeme 30 kg drazsich jablek a 20 kg levnéjSich jablek.

12. Kolik vody pridame do 92% lihu, abychom ziskali lih 65%? (65 dila lihu a 27 dild
vody)

Slovni ulohy o pohybu

Pted feSenim loh o pohybu je tfeba se zaky s predstihem zopakovat:
a) prevody jednotek Casu (1h = 60min, Imin=60s) a rychlosti (1 m/s =3,6 km/h, odvodit)
b) fyzikalni vztahy pro rychlost, drahu, Cas, taktéz vyjadfovani neznamé ze vzorce

c) skutecnost, Ze jestlize se dve télesa pohybuji proti sobé, piiblizuji se k sobé rychlosti,
ktera je rovna souctu rychlosti obou téles. Jestlize se dvé télesa pohybuji stejnym
smérem, téleso s vetsi rychlosti se ptiblizuje k télesu s mensi rychlosti takovou rychlosti,
ktera je rovna rozdilu rychlosti obou téles.

Ulohy o pohybu Ize fesit aritmeticky, pomoci rovnic, graficky.
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13. Vzdalenost mést A, B je 60 km. Z mésta A vySel chodec prumérnou rychlosti 4 km za
hodinu a soucasné proti nému vyjelo ndkladni auto z mésta B. Jakd byla rychlost
nakladniho auta, jestlize se s nim chodec setkal za 1,2 hodiny?

Zakreslime grafické znazornéni.
Verze vhodna pro 6. ro¢nik:

13. a) Vzdalenost mést A, B je 60 km. Z mésta A vysel chodec priumérnou rychlosti 4 km za
hodinu a soucasné proti nému vyjelo ndkladni auto z mésta B rychlosti 46 km za
hodinu. Z jak dlouho se setkaji?

Nyni na zaklad¢ ziskanych poznatkii — aritmetické feSeni a feSeni pomoci rovnice — mizeme
vyftesit samotnou tlohu 13.

ZapisSeme zndmé a neznamé udaje: s=60 km, vi=4 km/h, v»=?, =1,2 h. Je také vhodné
zakreslit schematicky obrazek situace pro lepsi predstavu.

a) aritmetické feSeni (bud’ s jednotkami nebo bez nich):

si=vi=4km/h . 1,2 h=4,8 km
52=60 km — 4,8 km = 55,2 km
55,2 km

vimso/i= 121 =46 km/h
Zkouska: Vypocitame, kolik km usel chodec (4 - 1,2 = 4,8), kolik km ujelo auto (46 -
1,2 = 55,2), dohromady to musi dat celkovou drahu (55,2+4,8=60).

b) feSeni pomoci rovnice:

S=S1152
S—Ult

S:V1t+ wt—= S — Ult = Uzt - Uz =
c) graficky: volime vodorovnou osu Casovou, svislou pro vzdéalenost chodce a auta

(nikoli dréhu), ze zndmych udaja (doba, kdy se setkali a rychlost chodce) zakreslime
grafy rychlosti obou dvou. Z grafu jiz vidime (pokud rysujeme ptesné), ze auto ujelo

za hodinu 46 km.

s/km

60 T

auto
46km
chodec
4
1 1.2 ‘2 t/h
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14. Z vesnice A vysel v 11 hodin Vasek rychlosti 4,5 km/h smérem do vesnice B, kterd je
od vesnice A vzdalena 6 km. V 11:30 hodin vysel z vesnice B Dalibor rychlosti 4,8
km/h smérem do vesnice A. Kolik kilometrui od vesnice B se potkaji? V kolik hodin to
bude?

Ulohu ,,proti sob&*, kdy d&je neza¢inaji ve stejny okamzik, nejdfive pfevedeme na ulohu,
kdy dé&je zacinaji ve stejny okamzik. Ob¢ situace zakreslime obrazkem.

Odpovéd: Potkaji se piiblizné 2 km od vesnice B v 11:54 hodin.

15. Na dvoukolejné trati dohonil rychlik ndakladni viak. Rychlik jel rychlosti 72 km za
hodinu, nakladni viak rychlosti 36 km za hodinu (jedou stejnym smérem). Za jakou
dobu budou od sebe vzdaleni 9 km?

Aritmeticky lze ulohu fesit pomoci rozdilu rychlosti.
Pomoci rovnice vychazime ze zadané informace s, — s; = 9 km.

Odpovéd: Za ¢tvrt hodiny budou vzdaleni 9 km.

16. Za traktorem, ktery jede rychlosti 18 km za hodinu, vyslali o 3,5 hodiny pozdéji osobni
auto, které ma traktor dohonit za 45 minut. Jakou priumérnou rychlosti musi automobil
jet?

Nejdiive dopocitdme pocatecni vzdalenost mezi traktorem a autem, ta je 63 km. Aritmetické
feSeni pomoci rozdilu rychlosti je nevyhodné (nezndme jednu rychlost), pouzijeme rovnici.
Nezapomeneme pievést jednotky. Auto musi jet rychlosti 102 km/h.

Poznamka: V nékterych tlohdch o pohybu je daleko snaz$i postupovat uvahou nez
rovnicemi. Napf. nasledujici ulohu je daleko jednodussi nakreslit a fesit ivahou:

Dva bézci trénuji na kruhové draze, ktera je dlouha 375 metrii. Kdyz startuji ze stejného mista
a bézi opacnym smerem, potkaji se za 30 sekund. Kdyz bezi stejnym smérem, je mezi nimi za
30 sekund vzdalenost 15 m. Jakd je prumeérna rychlost kazdého z bézcii?

Situace nakreslime pod sebe, a to ne do kruhovych drah, ale na tsecky. Z obrazki si mizeme
vSimnout, ze kdyz od celkové drahy 375 m odecteme 15 m, vysledek 360 m vydélime dvéma,
dostaneme to, co ub¢hl prvni bézec. Tedy s; = 180 m, s, = 195 m. Z €asu 30 s dopocitame
rychlosti, v; = 6 m/s, v, = 6,5 m/s. Reseni s rovnicemi by bylo zdlouhavé, Zaci by se v ném
nemuseli vyznat.
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Ulohy o spole¢né praci

Pro teSeni uloh o spolecné praci je nezbytné ujasnit vztahy mezi poctem hodin potifebnych
k vykonani ur€ité prace a mnozstvim prace vykonané za 1 hodinu (2 hodiny, x hodin).

Napt.: Traktorista zord pole za 10 hodin. Jakou ¢ast prace vykona za 1 hodinu (5 h, 12 h)?
Jeden délnik vykona urcitou praci za 8 hodin, druhy by ji vykonal za 6 hodin. Jakou ¢ést prace
vykonaji za 1 hodinu (2 h, x h), budou-li pracovat spole¢né? Délnik vykona urcitou praci za a
hodin, uceii za b hodin. Za kolik hodin splni ukol pii spolec¢né praci?

16. Na splnéni ukolu pracuji dva délnici. Jeden z nich by splnil sam ukol za 12 hodin,
druhy za 10 hodin. Za kolik hodin spini ukol, budou-li pracovat spolecne?

Prvni délnik za hodinu udéla 1/12 préace, druhy 1/10 prace. Dohromady za hodinu ud¢laji
1/12+1/10 prace, coz mizeme oznacit jako x-tinu prace, celou praci proto udélaji za x hodin:

1,11
12710 %
(5+10) = 1
“\12710) T

60, .
XTI T

Provadime disledkovou tpravu nasobeni rovnice neznamou.

Zkouska: 1.dé€lnik ... za 5,5 h ... pfiblizné 0,45 ukolu
2. d€lnik ... za 5,5 h .. ptiblizné 0,55 ukolu
1 tkol

Poznamka: Ulohy nemusime vzdy volit tak, aby vychazely ,krasn&“ (tj. celo¢iselng), aby se
zaci také naucili zaokrouhlovat nebo vyjadiovat vysledek zlomkem.

17. Na vycisteni mytiny by potreboval prvni délnik 12 hodin, druhy délnik 8 hodin. Druhy
zacal pracovat, kdyz prvni mél 2 hodiny prace za sebou. Za kolik hodin dokoncili
praci spolecné?

T , . . ;N V o e ; 5
Prvni délnik pracoval sdm 2 hodiny, coz znamena, ze ud¢lal Sestinu prace. Zbylo tedy - prace,

pfepocitame tdaje. Vytvotime rovnici. Spole¢né€ pracovali 4 hodiny.

18. Zasoba uhli stacila na vytopeni vétsiho pokoje na 12 tydnii, mensiho pokoje na 14
tydnii. Zpocatku se topilo 4 tydny v obou pokojich, pak jen v mensim. Na kolik tydnii
stacila zasoba uhli?
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Za tyden se spotiebuje 11—2 uhli v 1. pokoji, i uhli v 2. pokoji. Za 4 tydny: % v 1. pokoji, % v 2.
pokoji. Celkem se za 4 tydny spotiebovalo 5 uhli, zbylo 2%. To stacilo na 5§ tydne v malém

pokoji.

Pozor! Nékteré ulohy na smési se tvaii jako ulohy o spolecné praci. Mohou byt jako chytdk
na ptijimacich zkouskach. (Viz uloha feSend na seminafi:)

17. Dva ruzné traktory denné spolecné zoraji 8 ha pole. Na zorani 95 ha poli je treba, aby
prvni traktor pracoval 10 dni a druhy traktor 15 dni. Kolik ha pole denné zora kazdy
traktor?
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